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 :اسم الفاعل •
 

 د بن يكربتأمل الكلمة التي تحتها خط في البيت الخامس من قصيدة مع
  مجامعَ الأضْغانالطاعنينو *** الضاربين بكل أبيض مِِخْذم 

 " الطاعنين" علامَ دلّت كلمة :س
 .فاتصفوا بمعناه) الطعن(وقع منهم فعل ) المسلمين( دلّت على ذوات :ج
 : هناك مثال آخر -

 .محمدُ كاتب درسَه
 في الجملة ؟" كاتب" علام دلت كلمة :س
 .فاتصفت بمعناه أي محمد اتصف بفعل الكتابة) الكتابة( و قع منها فعل )محمد( دلت على ذات :ج

  هل هذه الصفة التي اتصفت بها الذات عند وقوع الفعل دائمة أم عارضة ؟:س
، لأن المسلمين لم يقضوا كل حياتهم في طعن أعدائهم، إنما الطعن اتصفوا بـه               "عارضة" هي صفة    :ج

 . بفعل الكتابة أثناء ممارسته للكتابة، و الكتابة ليت صفة ثابتة فيهاتصف" محمد"و كذلك . أثناء المعركة
اسم الفاعل، اسم مشتق،يدل على ذات وقع منها فعل ما، فاتصفت بمعناه على             : أتعرف على اسم الفاعل   
 .وجه الحدوث لا الثبوت

 ؟ كيف يصاغ اسم الفاعل: س
 ؟  أي فعل اشتقفي المثال السابق، من" الطاعنين" أنظر إلى اسم الفاعل -
 ."طعن" اشتق من الفعل :ج

 ؟ ما نوع هذا الفعل؟ ثلاثي أم غير ثلاثي: س
 .إنه فعل ثلاثي: ج

  ؟)طاعنين( على أي وزن جاء اسم فاعله :س
 ."جمع مذكر سالم" "فاعلين" جاء على وزن :ج
 ؟ في المثال السابق، من أي فعل اشتق" كاتب" أنظر إلى اسم الفاعل -
 ."كتب"فعل  اشتق من ال:ج

 ؟  ما نوع هذا الفعل:س
 . إنه فعل ثلاثي:ج

 ؟  على أي وزن جاء اسم فاعله:س
 ."فاعل"جاء أيضا على وزن : ج

 ؟  إذن ماذا نستنتج:س
 يصاغ اسم الفاعل من الفعل الثلاثي على وزن فاعل : أستنتج: ج



 :  لاحظ هذه الجملة-
 .الرجل مقبل

 ؟  اسم الفاعل فيها:س
  ."مقبل"فيها هو  اسم الفاعل :ج

 ؟ من أي فعل اشتق: س
  ."أقبل" اشتق من الفعل :ج

 ؟  ما نوع هذا الفعل:س
 . إنه فعل رباعي:ج

 ؟  "مقبل" على أي وزن جاء اسم فاعله :س
، ثم بدلت ياء المضارعة ميما مضمومة، وكسر الحرف مـا قبـل             "يقبل" جاء على وزن مضارعه      :ج

 ).الباء(الأخر 
 : لاحظ هذه الجملة

 .التلميذ النشيط مستثمر وقتَه
 ؟ أين اسم الفاعل فيها: س
 ."مستثمر: "  اسم الفاعل فيها هو:ج

 ؟  من أي فعل اشتق:س
 .استثمر:  اشتق من الفعل:ج

 ؟  ما نوع هذا الفعل:س
 . إنه فعل سداسي:ج

 ؟ "مستثمر" على أي وزن جاء اسم فاعله :س
لمضارعة ميما مضمومة، وكسر الحرف ما قبـل         جاء على وزن مضارعه يستثمر، ثم بدلت ياء ا         :ج

 ).الميم(الأخر 
 : استنتج: ج
 
 
 
 
 
 
 

بدال ياء المـضارعة ميمـا      يصاغ اسم الفاعل من غير الثلاثي، على وزن مضارعه مع إ          
 .مضمومة، و كسر ما قبل الأخير



 :أسئلة التصحيح الذاتي   •
 

 : السؤال الأول
 .استخرج من قصيدة معد بن يكرب اسم الفاعل، و بين وزنه مع التعليل

 : السؤال الثاني
 .هات اسم الفاعل من الأفعال الواردة في البيت الثاني و السابع و التاسع من قصيدة معد بن يكرب

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 :أجوبة التصحيح الذاتي   •
 
 

 : الإجابة الأولى
 

 التعليــل وزنـــه اسم الفاعل
 الضاربين 
 مشرقــا 
 

 فاعلين
على وزن مضارعه مع إبدال ياء 

 مضمومة، و كسر ما المضارعة ميما
 قبل آخره

لأنه  ضرب:  لأنه اشتق من فعل ثلاثي    
 شرق: اشتق من فعل غير ثلاثي

 
 : الإجابة الثانية

 
 اسم فاعله الفعل

 لعبت 
 استباح 

 استسلموا 
 يترقبون

 لاعبه
 مستبيح

 مستسلمون
 مترقبون

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



. فعل– فعيل - مفعال  – فعول –فعال : أشهر صيغ المبالغة هي  

 :صيغة المبالغة  •
 

 ت الخامس من قصيدة معد بن يكرب لاحظ اسم الفاعل الذي بين قوسين في البي
 .والطاعنين مجامع الأضغان*** بكل أبيض مخذم ) الضاربين(

 .الضرابين بكل أبيض مخذم: إلى صيغة مبالغة، فقلنا) الضاربين(إذا حولنا اسم الفاعل 
 ؟ "الضرابين" علام دلت صيغة المبالغة :س
 . أكثر من مرةدلت على أن الفعل لم يتم مرة واحدة، إنما كثر وتكرر: ج

 . صيغة المبالغة، هي صيغة بمعنى اسم الفاعل تدل على التكثير والتأكيد والمبالغة:أتعرف
 .محمد حفاظ للشعر : هاك هذا المثال

 ؟  أين صيغة المبالغة في المثال:س
 .حفاظ:   صيغة المبالغة هي:ج

 ؟  علام دلت:س
الشعر مرة واحدة، إنما يكثر مـن حفظـه و          دلت على أن محمدا كثير الحفظ للشعر، فهو لا يحفظ           : ج

 .يكرره
  ؟ ما هي أوزان صيغة المبالغة-

 : للمبالغة صيغ عديدة أشهرها
 .الضرابين، حفاظ.  فعال و قد علمتها في المثالين السابقين-
 .الكريم معطاء:   مٍِِفعال مثل-
 .المؤمن الصادق شكور ربه:   فعول مثل-
 .دروسههذا المجد فهيم ل:   فعيل مثل-
 .المؤمن فطن:   فعِل مثل-

 :  من خلال ما سبق يتبين لك أن
 
 
 
 
 
 
 
 



 :أسئلة التصحيح الذاتي 
 
 

 .استخرج مما يلي صيغ المبالغة، وبين وزنها
  : تقول الخنساء

 وإن صخرا إذا جاعوا لعقار***  وإن صخرا لمقدام إذا ركبوا 
 ش جــرارشهاد أندية للجي***    حمال ألوية هبـاط أوديـة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 :إجابة التصحيح الذاتي  •
 
 
 

 وزنها صيغة المبالغة
 مقدام
 عقار
 حمال
 هباط
 شهاد
 جرار

 مفعال

 فعال
 فعال
 فعال
 فعال
 فعال

 


